
DESPRE AGATIRŞI 

Rîndurile de faţă au fost sugerate de valoroasa monografie asupra necropolei 
hallstattiene de la Ferigele a lui Alexandru Vulpe recent apărută1, care face o 
analiză amănunţită şi competentă a descoperirilor, sintetizate în chip judicios. 
Demne de subliniat ni se par metodele riguros analitice şi comparative folosite. 
Nu facem aici o analiză propriu-zisă a cărţii, ci ne oprim numai la una dintre 
concluziile la care ajunge autorul: existenţa acelui cerc cultural agatirs, sau traco
agatirs2. 

în cercul agatirs, Al. Vulpe înglobează un vast teritoriu care cuprinde Podolia, 
Ucraina Carpatică şi Slovacia (grupa Kustanovice), Cîmpia Tisei, Transilvania şi 
în sfîrşit regiunea subcarpatică a Olteniei şi a Munteniei (complexul Bîrseşti -
Ferigele). Elementul definitoriu al acestei zone îl constituie - după autor - in
ventarul metalic, de factură comună în care se intrezăresc deseori elemente răsă
ritene. Sîntem cu totul de acord că pe acest teritoriu a existat în linii mari un 
cerc cultural comun, o unitate; numai că elementul definitoriu al acestuia nu 
poate fi dat în nici un caz de inventarul metalic îndeobşte străin mediului autohton. 
în cele mai multe cazuri nu este vorba la inventarul metalic de "întrezărirea unor 
elemente răsăritene" ci efectiv de arme tipice şi specifice pentru sciţi cum sint 
akinakes-urile, vîrfurile de săgeţi etc., sau fibulele, ori alte piese de podoabă 
proprii ilirilor. Nu armele sau podoabele scitice, ori ilirice, pot să consrtituie ele
mentul comun, de legătură al acestui cerc care presupune cu necesitate un etnic 
comun. Armele sau podoabele pot să fie piese la morlă care circulă pe un teri
toriu vast şi sînt preluate de o mulţime de populaţii fără să fie vorba de acelaşi 
etnic. Criteriul principal în stabilirea unui cerc cultural la baza căruia stă un 
etnic comun, îl constituie, după părerea noastră, ritul şi ritualul funerar. La 
acesta vin să se adauge apoi şi alte elemente, nu lipsite de importanţă, cum sînt 
inventarele funerare în cadrul cărora pe primul loc se situiază ceramica de uz 
comun mai greu transmisibilă şi numai în ultima instanţă piesele metalice (arme 
sau podoabe). 

Analizînd acum prin această prismă cercul agatirs, sau "traco-agatirs" (Al. 
Vulpe), constatăm că între diferitele grupe există importante, esenţiale deosebiri 
pe de o parte, iar pe de altă parte, că acest cerc trebuie să fie mult lărgit. Să 
rămînem însă deocamdată la grupele analizate de Al. Vulpe care intră în com
punerea cercului traco-agatirs. 

Incineraţia în tumuli cu diferite variante, sau incineraţia în morminte plane, 
cu sau fără urne, se constată în Podolia3, Ucraina Carpatică, Slovacia, Cîmpia 
Tisei, Transilvania şi regiunea subcarpatică a Olteniei şi a Munteniei. Aşadar, 
gruparea făcută de Al. Vulpe corespunde şi pe baza criteriului considerat de noi 
principal. Aici însă trebuie subliniat că Transilvania este inclusă în acest cerc 
pe baza mormintelor de incineraţie4 şi nu pe baza mormintelor de inhumaţie gru
pate mai cu seamă pe Valea Mureşului. 

1 Alexandru Vulpe, Necropola hallstattian4 de la Ferigele. MotJOgrafie arheologic4, Bucureşti, 1967. 
'Al. Vulpe, op. cit., p. 102-104. 

1 Pentru diferitele grupe trimiterile bibliografice se găsesc, in majoritatea lor, in lucrarea lui Al. Vulpe. 
• Pentru acestea a se vedea articolul nostru din Dacia, N. S., IX, 1965, p. 134-138. 
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In cadrul cercului traco-agatirs, din punct de vedere al ritului incineraţiei, face 
notă discordantă în primul rînd grupa de inhumanţi de pe Mureş din Transilva
nia. Aceştia sînt fără îndoială străini pătrunşi aici din est. Părerii noastre că in
humanţii despre care este vorba nu sînt autohtoni vine să i se alăţure acum şi 
Al. Vulpe: "grupul de pe Mureşul superior face impresia unei enclave răsăritene 
în mediul nord-tracic"5• 

Inhumaţia mai este atestată în Cîmpia Tisei şi în Slovacia de sud-vest unde 
alături de incineraţie găsim inhumaţia cu ritualuri specific răsăritene. Ne referim 
aici în primul rînd la marile necropole birituale de la Szentes-Vekerzug şi Chotin. 
Aici este vorba de elemente răsăritene intrusive în mediul autohton tracic6, fapt 
pe care-I admite şi Alexandru Vulpe7. 

La cercul traco-agatirs pe baza criteriilor noastre de grupare trebuie să adău
găm şi teritoriile din sudul Dunării unde s-au descoperit necropole de incineraţie 
cu ceramică lucrată cu mîna de tradiţie hallstattiană în forme bine cunoscute în 
întregul cerc traco-agatirs. 

In problema ce ne preocupă momentan, cea a agatirşilor, trebuie să vedem dacă 
denumirea de cerc agatirs sau traco-agatirs este sau nu justificată, dacă cercul 
cultural stabilit de Al. Vulpe şi completat de noi a putut aparţine agatirşilor şi 
în sfîrşit dacă agatirşii sînt iranieni sau traci. 

Evident în rezolvarea primei probleme nu putem porni decît de la textele 
literare antice. Pentru întregul spaţiu inclus în discuţie avem o singură menţio
nare sigură a agatirşilorB pe care o datorăm lui Herodot (IV, 48) care spune: "Rîul 
Maris izvorăşte în ţara agatirşilor şi se varsă şi el in Istru"9. Acesta este pasajul 
pe baza căruia marea majoritate a istoricilor moderni susţin că agatirşii au locuit 
în Transilvania pe rîul Mureş. Dar, tot "părintele istoriei" îi mai menţionează de 
cîteva ori pe agatirşi alături de alte popoare ca tauri, neurii, androfagii etc., despre 
care nu poate exista nici o îndoială că au locuit departe de Transilvania, pe teri
toriul de azi al Uniunii Sovietice, la nordul Mării Negre. 

Agatirşii în afară de textul lui Herodot mai sînt menţionaţi şi de alţi scriitori 
de mai tîrziu10• Astfel Plinius cel Bătrîn (Historia Naturalis, IV, 88 (IV, 12), 26) 
îi aşează pe agatirşi după budini şi sciţii regali. Pomponius Mela (Chorographia, 
II, 2) îi aminteşte în legătură cu essedonii şi sauromaţii nomazi. Autori tîrzii ca 
Rufius Festus Avienus (Descriptio orbis terrae, 435-461 şi Periegesis, 298-320) 
sau Martianus Capella (De nuptiis philologiae et Mercurii libri IX, în VDI, 1949, 
nr. 4, p. 280) şi în sfîrşit Priscianus (Periegesis, 302, 311) îi aşează pe agatirşii în 
apropierea fluviului Boristhene (Niprul)u. 

în legătură cu localizarea precisă în spaţiu a diferitelor seminţii menţionate de 
Herodot, printre care figurează şi agatirşii care ne interesaeză pe noi aici, autorii 
moderni sînt departe de a fi ajuns la un punct de vedere comun, problema fiind 
mereu discutată 12. Rezolvarea ei poate fi făcută numai cu ajutorul descoperirilor 
arheologice. 

Singura necropolă mai mare din Transilvania cercetată prin săpături sistema
tice la care au fost înregistrate toate detaliile de rit şi ritual funerar este cea de 

1 Al. Vulpe, op. cit., p. 103. 
1 A se vedea In acest sens lucrarea noastr.l. Problemele locuirii daco·geţilor pe teritoriul Slov.•ciei, în ArhMold, VI (ln 

CUIS de tipi!.rire, acelaşi articol in limba germani!. va apare in SIA). 
• Op. cit., p. 103. 
• Referitor la aga~i literatura este foarte vasti!., de m~nţiouat num'1i: W. Tom'1schek, in RE, I, 1893, col. 76-l-

765; C. Patsch, Beitrllge zur Vălkerkunde von Sudosleuropa. 1. Die VOlkerschaft der Agathyrsen, ln AnzWien, 62, 1925 
p. 69-77; V. Scerbakivsk:yj, Zur Agathyrsenfrage, in ESA, IX, 1934, p. 209-213; C. Daicoviciu, TransAnt, Bucureşti, 
1945, p. 39-41 ; ibidem, in Steaua, 5, 1956, p. 113-117; M. M. V asi<:, ln Glasnik Srpske Akademije Na,.ka, 1, fasc. 
3, Belgrad, 1949, p. 551-552; S. Atanackovic, in RadVojMuz, 3, 1954, p. 75-79; G. B. Fedorov, ln SCIV, X, 
1959, p. 371-372; A. Bodor, In A etaM N, 1, 1964, p. 153-156; J. Harmatta, ln AntTan, XIII, 1, 1966, p. 111 -112. 

1 l•voare privind istoria Romdniei, I, Bucureşti, 1964, p. 31. 
10 Izvoarele literare referitoare la sciţi in care sint incluse şi cele cu privire la agatirşi au fost adunate de V.V 

Latlşev, Scythica et Caucasica, publicate şi ln VDI, intre anii 1947-49. A se vedea şi Thesaurus Linguae Latinae, 
Teubner, I,ipsiae, 1900, s.v. Agath~si. 

11 C:f. A. Bodor in ActaMN, I, 1964, p. 155. 
11 Vezi nota 8. 
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la Ciumbrud13. Cu ocazia publicării acesteia, Şt. Ferenczi analizează amănunţit atît 
inventarul funerar cit şi ritul şi ritualul, ajungînd la concluzia că cele mai apro
piate analogii pentru cimitirul de la Ciumbrud, şi implicit pentru întreaga grupă 
a mormintelor de inhumaţie transilvănene, se găsesc în regiunea Kiev-Poltava. 
Datorită unei comparaţii amănunţite, mergînd pînă la cele mai fine detalii, între 
grupul din Transilvania şi regiunea Kiev-Poltava, autorul stabileşte că grupul 
de descoperiri transilivănene îşi are originea in bazinul mijlociu al Niprului (în 
regiunea afluenţilor Psiol, Vorskla, pe stînga, şi Ros şi Tiaszmin pe dreapta)!~. 

Aşadar, inhumanţii din Transilvania sînt veniţi aici din regiunea mijlocie a 
Niprului. Despre cei din Transilvania Herodot spune că sînt agatirşi şi tot el 
menţionează, neclar însă, aceeaşi seminţie undeva la nordul Mării Negre. Analo
giile pentru descoperirile agatirşilor de pe Mureş ne ajută să identificăm ţara lor 
de baştină care a fost regiunea mijlocie a Niprului. în aceeaşi regiune îi cunosc 
şi scriitorii antici de după Herodot furnizîndu-ne siguranţa plasării lor aici. 

în acest fel putem înţelege un pasaj a lui Herodot (IV, 102) care vorbind 
despre expediţia lui Darius spune că sciţii au cerut ajutor de la vecinii lor printre 
care sînt menţionaţi agatirşii şi că aceştia n-au vrut să-1 acorde. în continuare 
Herodot povesteşte pe larg retragerea sciţilor din faţa oştilor persane şi descrie 
tactica de luptă a sciţilor ce se retrag din faţa numeroasei armate a lui Darius 
nimicind toate roadele pămîntului. Perşii îi urmăresc înspre răsărit pînă la Tanais 
(Don), trec de acesta străbătînd ţara sauromaţilor pînă ce ajung în cea a budiilor. 
Sciţii în retragerea lor (IV, 125) tulburîndu-i pe neuri ajung la hotarele agatirşilor 
care îi opresc să pătrundă în ţara lor. Iată dovada că ţara agatirşilor se găsea 
undeva la nord-est de cea a sciţilor. Este limpede că nu poate fi vorba de Tran
silvania sau de teritoriile vestice ale Ucrainiei. Toate relatările lui Herodot se 
potrivesc perfect cu plasarea ţării agatirşilor în bazinul mijlociu al Niprului. 

Un grup de agatirşi, după toate probabilităţile, s-a desprins din ţara lor de 
baştină (Niprul mijlociu) şi au migrat în Transilvania. Evenimentul s-a petrecut 
în prima jumătate a secolului VI î.e.n. şi mai degrabă chiar la începutul acestui 
secol. Şt. Ferenczi15, pe baza tuturor pieselor descoperite în cimitirul .de la Cium
brud pe care le-a comparat cu cele găsite pe teritoriul de azi al Uniunii Sovietice, 
este de părere că cimitirul de la Ciumbrud este contemporan cu prima grupă de 
morminte stabilită de noi 16. în acest caz va trebui văzut dacă se mai poate susţine 
existenţa unei grupe ce să dateze din a doua jumătate a sec. VI î.e.n., sau dacă nu 
cwnva toate descoperirile aşa zis scitice din Transilvania aparţin numai primei 
jumătăţi a sec. VI î.e.n. în această privinţă există însă indicii care par să contra
vină uriei atari ipoteze şi ne gîndim aici la fibula de tip Donja Dolina cu placă 
patrulateră şi buton. descoperită în cimitirul de la Simeria. Dar nu este cazul să 
insistăm aici asupra acestei ipoteze, mai cu seamă că rezolvarea ei nu poate fi dată 
decît de ce-cetarea amănunţită a unui nwnăr mult mai mare de necropole. 

Rămînem, deci, la cele stabilite cu destulă certitudine şi anume că în prima 
jumătate a secolului VI î.e.n. un grup de agatirşi de pe Niprul mijlociu pătrunde 
în Transilvania. Urmează să se vadă cît timp se menţin ei aici17, dacă se mai 
adaugă sau nu, la jumătatea secolului, un al doilea val, ori dacă nu cumva după 
un timp se reîntorc în ţara lor de baştină, cum presupune Şt. FerenczPB. 

Se pune acum problema dacă agatirşii sînt iranieni sau traci. De la Herodot 
(IV, 78) ştim că pe unul dintre regii agatirşilor îl chema Spargapeithes nume evi
dent iranian. V. V. Sedov19 arată că elementele de bază ale unor părţi a zonei de 

u Şt. Ferenczi, Cimitirul scitic de la Ciumbrud (Partea I), tn A ela MN, II, 1965, p. 76-104; Partea a II-a, In Aclo:a 
MN,III,1966,p. 49-73; Parteaa III-a inprezentulvolump.l9-43; Partea a IV-a (urmeazA să fie publicată fn 
ActaMN, VI). 

11 Partea a IV-a (Colegul Şt. Ferenczl ne-a pus la dispoziţie manuscrisul). 
" Cimitirul scitic de la Ciumbrud (Partea a IV-a). 
11 Dacia, N. S., IX, 1965, p. 143. 
17 Părerea lui C. Patsch (Der Kampf um den Donauraum unter Domitian und Trajan, Beitrăge aur Viilkerkunde fiOK 

SUdosteuropa V, 2, Wien, 1937, P- 123-125) după care agatirşii s-ar fi menţinut in Dacia pfnă pe vremea războaielor 
cu romanii nu poate fi fn nici UD caz acceptată; el. şi A. Bodor, op. cit., p. 154. 

11 Op. cit. 
11 In SA, 1965, 4, p. 52-62. 
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silvo-stepă începînd cu al doilea sfert al mileniului 1 i.e.n. il constituiau populaţii 
de limbă iraniană. El combate teoria susţinută mai ales de M. S. Artamanov20 

conform căreia regiunea de silvo-stepă era locuită de populaţii nescitice dar pur
tătoare ale unei culturi materiale scitice. V. V. Sedov a arătat că pe Niprul mij
lociu - spaţiu ce ne interesează pe noi aici - pe baza hidronomiei, populaţia 
epocii scitice era de limbă iraniană. 

Aşadar, există suficiente temeiuri să considerăm pe agatirşi ca o seminţie ira
niană deosebită totuşi de sciţi. Herodot (IV, 102, 104) vorbind despre adunarea 
regilor vecini cu sciţii, convocaţi de aceştia pentru a le solicita ajutor impotriva 
perşilor lui Darius, spune că agatirşii au anumite obiceiuri, poartă podoabe de 
aur, au nevestele in devălmăşie, etc. şi incheie "cît priveşte celelalte obiceiuri se 
apropie de traci"21. De aici nu rezultă nicidecum că agatirşii sint traci. 

în sprijinul iranismului agatirşilor vine şi o legendă pe care Herodot (IV, 10) 
a auzit-o de la grecii din Olbia despre originea comună a sciţilor, gelonilor şi 
agatirşilor. 

Aşadar, agatirşii locuind in zona Niprului mijlociu erau, după toate probabilită
ţile, o seminţe iraniană înrudită cu sciţii şi nici intr-un caz una tracică. 

Cele expuse pînă acum considerăm că sint suficiente dovezi pentru a conchide 
că din denumirea cercului cultural stabilit de Al. Vulpe trebuie eliminat termenul 
de agatirs şi rămîne doar cel de traci care este cu siguranţă elementul constitu
tiv al cercului. Am arătat la început că limitele cercului despre care este vorba 
trebuiesc mult extinse şi că in el va trebui inglobat şi teritoriul de la sudul Du
nării, în nord-estul Peninsulei Balcanice, unde găsim acelaşi rit de înmormîntare 
şi aceeaşi ceramică de factură hallstattiană lucrată cu mina. Al. Vulpe se referă 
în cartea sa de multe ori la acest spaţiu arătînd legăturile existente între necro
pola de la Ferigele şi spaţiul despre care este vorba. La sudul Dunării sint men
ţionaţi geţii de către autorii arutici22 încă din a doua jumătate a sec. VI î.e.n. 
printre care şi de "părintele istoriei" Herodot (IV, 93), în legătură cu aceeaşi 
expediţie a lui Darius din anul 514 împotriva sciţilor, ocazie cu care a pomenit şi 
pe agatirşi. Deci, pentru o regiune a marelui cerc cultural tracic în răstimpul 
analizat de Al. Vulpe (550-450 î.e.n.) izvoarele literare dau numele purtătorilor 
lui. Este fără îndoială vorba de geţi. Izvoarele literare de mai tirziu vor preciza 
că pe o parte a teritoriului inclus în cercul tracic locuiesc dacii, care vorbesc 
aceeaşi limbă cu geţii (Strabon, VII, 3, 2; 4, 10 şi 11). Aşadar, cercul stabilit de 
Al. Vulpe va trebui să-1 denumim după făuritorii lui care sint daco-geţii. în orice 
caz - spune prof. C. Daicoviciu23 - procesul de formare a triburilor tracice şi 
geto-dacice era de mult împlinit atunci cînd Darius, pe la anul 514, merge să se 
bată cu sciţii de la nordul Mării Negre. 

Vrem să mai menţionăm că unitatea constatată pentru sec. VI-V î.e.n. se va 
menţine şi pe parcursul secolelor următoare şi că atunci cînd autorii antici vor 
consemna în scrierile lor hotarele locuirii daco-getice ele vor coincide, în cea mai 
mare parte, cu cele stabilite pentru sec. VI-V î.e.n.24. 

în încheiere revenind la noţiunea de cerc agatirs sau traco-agatirs trebuie să 
spunem că definindu-1 ca un cerc strict cultural fără implicaţii de ordin etnic şi 
considerînd ca element definitoriu al acestuia - aşa cum face Al. Vulpe - inven
ta'l"ele metalice printre care pe primul plan se situează akinakes-urile sau alte 
obiecte de factură răsăriteană, acesta trebuie extins la o zonă mult mai mare 
ajungînd pînă la Urali şi pînă la Duvanli. în atare caz cercul ar trebui numit 
nu traco-agatirs, ci traco-scitic. în acest cerc larg ar intra şi ţara agatirşilor ca 
o mică unitate. Dar, rămînînd la cercul delimitat de Al. Vulpe şi amplificat de 
noi25 constatăm prezenţa agatirşilor în Transilvania; trebuie subliniat însă că Al. 

10 M. S. Artamonov, tn YDI, 1947/3, p. 68-81. 
11 lnoare privind istoria Rom4ftiei, I, Bucureşti, 1964, p. 53. 
11 A se vedea C. Dalcoviclu, in lsiRom, l, 1960, p. 257-260. 
• op. cit., p. 260. 
•• A se vedea argumentarea detaliatA tn lucrarea noastră Ceramica daco-gelic4. Biblloteca muxelor, n, BucurqU, 

1966, 
11 Chiar şi după criteriul lui Al. Vulpe o parte a teritoriului din sudul Dunării trebuie inclus tn ~rc:ul traco-agatlra. 

l,a ~d (Bulgaria de nord-est) s-a descoperit un dilflllres. Vezi Usta la Al. Vulpe, op. cit., p. 59 n. 114, m. 28. 
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Vulpe îi consideră pe inhumanţii de pe Mureş ca o enclavă răsăriteană şi că nu 
acest grup l-a determinat să denumească cercul agatirs. Avînd în vedere că aga
tirsii din Transilvania constituie doar o enclavă de iranieni izolată în lumea tra
cilor nordici, veniţi aici din regiunea mijlocie a Niprului, considerăm că cercul 
cultural definit pe alte criterii decît cele ale inventarului metalic trebuie numit 
cerc nord-tracic, sau mai exact daco-getic. 

1. H. CRIŞAN 

ZUR AGATHYRSENFRAGE 

(Zusarnmenfassung) 

Von der kilrzlich veri:iffentlichten Monographie von Alexandru Vulpe ausgehend 
untersucht der Verfasser das Problem der Agathyrsen. Auf Grund des Grăber
feldes von Ciumbrud und der schriftlichen Quellen gelangt er zur Schlussfolge
rung, dass die Heimat der Agathyrsen in der Gegend des Mittleren Dniepr zu 
suchen sei. Von hier wandet'lte, am Anfang des 6. Jhs. v.u.Z. eine Gruppe nach 
Siebenbilrgen. Betreffs der ethnischen Zugehi:irigkeit der Agathyrsen ist der Ver
fasser der Meinung, sie seien Iranier und nicht Thraker. 
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